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ОМЕЛЬЧЕНКО Людмила  

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
 

Широкомасштабне вторгнення російських загарбників спричинило зростання 
значущості міжкультурної комунікації українців зі світовою спільнотою. Її предметом стала 
безпекова підтримка України в гуманітарній та оборонній сферах. Відповідно, важливість 
комунікації посилилася на: мікро- (міжособистісна комунікація в кулуарах дипломатичних 
заходів, у межах зустрічей українських волонтерів із представниками громад інших країн, у 
межах безпосередньої взаємодії українських мігрантів із корінним населенням країни 
перебування) та макро- (комунікація офіційних представників України з лідерами інших 
держав у межах дипломатичної співпраці) рівнях. Водночас, як засвідчує практика, у процесі 
міжкультурної комунікації на обох зазначених рівнях виникають конфлікти, спричинені 
психологічними бар’єрами. А отже, питання актуальності дослідження психологічних 
чинників міжкультурної комунікації не викликає сумнівів. 

Аналіз теоретичних джерел дає підстави для визначення комунікації як процесу 
продукування сенсів (значень) шляхом надсилання та отримання вербальних і невербальних 
символів і знаків, на які впливають різноманітні контексти (Омельченко Л., 2024). До таких 
контекстів відносять: фізичний, соціальний, психологічний, історичний, культурний 
(Verderber R., Verderber K., 1999). У межах нашого дослідження важливо розглянути 
культурний, що є системою переконань, цінностей, відносин, соціальних стереотипів 
людини як представника конкретної культури. Саме цей контекст нерідко визначає міру 
ефективності та продуктивності спілкування між людьми.  

Дослідження зазначеного контексту зумовило появу в науковому обізі поняття 
«міжкультурна комунікація» (intercultural communication), що визначається як взаємодія між 
людьми, культурні сприймання та системи символів яких різняться такою мірою, що 
впливають на процес комунікації (Samovar L., 2017). Ознаками міжкультурної комунікації є: 
наявність культурно зумовлених відмінностей між суб’єктами зазначеного процесу, що 
визначають ефективність комунікативного акту; здійснення з метою вирішення 
міжособистісних чи міжгрупових проблем; перебіг у чітко визначеному часо-просторовому 
полі; зумовленість соціально-психологічною специфікою груп належності суб’єктів, 
ієрархією групових та індивідуальних цінностей, мовою як знаковою системою, 
комунікативним стилем, що відображає культурні зразки мислення, культурними 
особливостями сприймання реальності. Входячи в контакт з представником іншої країни, 
обидва суб’єкти комунікації постають як носії конкретної культури. Саме вона є підґрунтям 
моделі сприймання, що визначає картину світу індивіда, систему його ставлень та 
переконань, цінностей. Культурна приналежність і є тим фільтром, що зумовлює 
вибірковість сприймання людини, особливість осягнення нею довколишнього світу та 
соціального оточення. Ця специфіка і стає джерелом численних бар’єрів у спілкуванні.  

Помилки у сприйнятті, формуванні ставлення та поясненні поведінки партнера 
зумовлюються явищами соціальної категоризації, зокрема інгруповим фаворитизмом 
(тенденція до позитивної реакції на людей групи своєї приналежності, порівняно з іншими) 
та міжгруповою дискримінацією, соціальними стереотипами, що формуються на їхньому 
підґрунті. Проявом егоцентричності мислення, що полягає в екстраполяції цінностей та 
принципів і стилів спілкування своєї культурної групи на міжкультурну взаємодію. 
Побудова комунікативної поведінки на зазначених засадах неухильно спричинюватиме 
конфлікти та непорозуміння, процес розв’язання яких є ресурсозатратним (як психологічно, 
так і матеріально). 

Звідси випливає важливість культурної компетентності (Byram М., 2024), 
рефлексивності, емпатійності, емоційного інтелекту учасників міжкультурної комунікації. 
Формування культурної компетентності сприяє розширенню світоглядних позицій індивіда, 
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розумінню природи своєї та інших світових культур, значущості різноманітності, що
сприятиме формуванню толерантного ставлення до представників інших культур.

Розвиток рефлексії в комплексі з вищезазначеною компетентністю сприяє розвитку
схильності до аналізу особливостей як власної, так і культури партнера взаємодії, що
сприятиме подоланню стереотипної оцінки, використання стереотипу як припущення, що
змінюється в процесі міжособистісної міжкультурної комунікації, а не єдино правильного
мірила оцінки. Емпатійність уможливлює прийняття перспективи сприймання
співрозмовника як представника іншої культури, забезпечує можливість узгодження
високого та низького контекстів комунікації, розуміння почуттів, поведінкових проявів
самого себе та партнера в ситуації невизначеності.

Отже, запорукою ефективної та продуктивної міжкультурної комунікації є
психологічна готовність суб’єктів до її здійснення, що ґрунтується на культурній
компетентності, рефлексивності, емпатійності, емоційному інтелекті.
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